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Al Presidente della Commissione Parlamentare di Inchiesta 

sul rapimento e sulla morte dell'on. Aldo Moro, 

on. Giuseppe Fioroni 

R O M A 

A seguito dell'ultimo incarico ricevuto dalla S.V., comunico di essermi recato presso 
l'Archivio di Stato di Perugia e di aver rintracciato sia il verbale che la trascrizione integrale della 
testimonianza resa da Pasquale Viglione nell'udienza del 4 giugno 1997 del ed. "Processo 
Pecorelli". 

Tale documentazione, contenuta nelle buste nn. 1 e 152 del fondo Tribunale di Perugia. 
Processo "Pecorelli", è stata dallo scrivente riprodotta parte in copia digitale e parte in copia 
fotostatica. 

In attesa di depositare presso codesta on. Commissione il fascicolo cartaceo contenente la 
trascrizione della citata udienza, allo scopo di agevolare la preparazione della audizione prevista per 
domani, si inviano pertanto via email, unitamente alla presente, i seguenti file: 

• Estratto dal verbale di udienza del 4 giù 97 contenente esame teste Pasquale Viglione.pdf 

• Trascrizione testimonianza Viglione.pdf 

Rimanendo a disposizione per ogni eventuale ulteriore necessità, invio distinti saluti. 

Roma, addì 13/09/2016 

Angelo Allegrini 

COMMISSIONE PARLAMEHTAK DI INCHIESTA 
SUL RAPIMENTO E SULLA MORTE DI ALDO MORO 

1 h SET. 2016 
ARRJVO 
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l'unico ero i o . 

I l testimone viene licenziato. 

Viene introdotto i l testimone Viglione Pasquale che 

presta i l giuramento di rito. 

PASQUALE VIGLIONE. Mi chiamo Pasquale Viglione, sono nato 

ad Apollosa {Provincia d i Benevento) i l 9/5/1954, sono 

Ispettóre d i Po l i z i a . 

PRESIDENTE. La parola a l Pubblico Ministero. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Con l a p r e c i s a z i o n e 

che l'episodio dei quale parlerà l ' I s p e t t o r e e i t e s t i 

successivi è diverso da quello che c i ha i n t r o d o t t o i l 

t a x i s t a , è un a l t r o episodio d i C h i c h i a r e l l i . 

I spettore, dico bene Ispettore? 

PASQUALE VIGLIONE. Oggi SÌ. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Nell'agosto del 1979 

l e i è stato protagonista, ha agito nel corso d i una 

perquisizione, d i un accertamento che riguarda 

C h i c h i a r e l l i e che ha portato a l ritrovamento d i 

qualcosa. Ci può raccontare come è nata questa 

operazione, i n che cosa è c o n s i s t i t a , quello che l e i ha 

f a t t o . 

PASQUALE VIGLIONE. All'epoca i o ero una guardia e mi 

occupavo del l a squadra d i Po l i z i a G i u d i z i a r i a del 

Commissariato Monteverde, unitamente ad a l t r i due, un 
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Maresciallo ed un assistente. 

I n quel periodo facevo servizio con un a l t r o collega. 

A l l ' i n t e r n o dell'ospedale c i occupavamo dei t o s s i c i , 

s c i p p i , rapine, t u t t i questi r e a t i qua. 

Quel giorno, mentre stavo transitando nell'ospedale ho 

incroc i a t o questo gruppo d i persone, mi sono guardato i n 

faccia con C h i c h i a r e l l i , mentre mi sono guardato i n 

faccio ho v i s t o che l u i nascondeva qualcosa nel borsello: 

é l'ho fermato, pensavo che fosse droga, t u t t o qui. 

Poi ho chiamato una volante, siamo andati a l 

Commissariato e lì s i è proceduto a g l i accertamenti, è 

stata e f f e t t u a t a una perquisizione a i sensi del 41. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). I n t a n t o volevo 

chiederle una cosa, questo è accaduto nell'agosto? 

PASQUALE VIGLIONE. I l 5 agosto. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Del 1979. 

PASQUALE VIGLIONE. Esatto. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Ha d e t t o l e i che 

stava facendo un servizio normale d i c o n t r o l l o presso 

l'ospedale. 

PASQUALE VIGLIONE. Rientrava nella nostra g i u r i s d i z i o n e , 

avevo appena lasciato i l posto d i P o l i z i a che dipendeva 

da noi come Commissariato. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Toni C h i c h i a r e l l i 

dove era, dentro l'ospedale? 

11 3 



PASQUALE VIGLIONE. Dentro l'ospedale. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). L e i conosceva Toni 

C h i c h i a r e l l i ? 

PASQUALE VIGLIONE. No. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). L'ha i n s o s p e t t i t o 

che cosa? 

PASQUALE VIGLIONE. Ci siamo g u a r d a t i , i o f a c c i o , facevo 

i l P o l i z i o t t o e c i siamo g u a r d a t i i n f a c c i a , come c i 

siamo g u a r d a t i ha cambiato espressione è ha nascosto con 

un gesto veloce questo i n v o l u c r o n e l c e l l o f a n . 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). L e i era i n borghese 

o i n d i v i s a ? 

PASQUALE VIGLIONE. I n borghese, c i siamo q u a l i f i c a t i , s ta 

s c r i t t o . 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Per carità, non l o 

metto i n dubbio. Quando l e i ha f a t t o l a p e r q u i s i z i o n e a 

C h i c h i a r e l l i . . . 

PASQUALE VIGLIONE, Ho chiesto se mi' mostrava i l 

contenuto. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA) . Che cosa era questo 

contenuto? 

PASQUALE VIGLIONE. O l t r e a i documenti, s i g a r e t t e e a 

qualche a l t r a cosa c'era questo i n v o l u c r o d i c e l l o f a n con 

questa t e s t i n a r o t a n t e . 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Mi pareva che prima 
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non l o avesse d e t t o , era una t e s t i n a r o t a n t e per macchina 

da s c r i v e r e ? 

PASQUALE VIGLIONE. Per macchine da s c r i v e r e , sì. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). E l e i l'ha presa 

questa t e s t i n a r o t a n t e , l'ha a c q u i s i t a ? 

PASQUALE VIGLIONE. Certo. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Perchè l'ha 

ac q u i s i t a ? 

PASQUALE VIGLIONE. A quel punto, siccome s i parlava t a n t o 

d i queste famose t e s t i n e r o t a n t i , d e i f a l s i comunicati d i 

Moro, fo r s e è s c r i t t o con una t e s t i n a r o t a n t e , q u e l l o mi 

ha i n s o s p e t t i t o e pensavo che era mio dovere quanto meno 

completare. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Semplicemente per 

cercare d i spiegare quale era l a situazióne a quell'epoca 

per lèi è nota, ma per n o i un po' meno, ha d e t t o l e i che 

era una si t u a z i o n e , cercavano queste t e s t i n e r o t a n t i , s i 

par l a v a d i questo, c'era qualche d i r e t t i v a o qualche 

i n t e r e s s e s p e c i f i c o per tr o v a r e d e l l e t e s t i n e r o t a n t i , 

per r i c e r c a r e l e t e s t i n e r o t a n t i ? 

PASQUALE VIGLIONE. Per n o i no, i o all'epoca stavo a l 

Commissariato, non c'era, che i o sappia, nessuna 

d i r e t t i v a , se ce l'avevano g l i u f f i c i p r e d i s p o s t i non so. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Comunque quando l e i 

ha v i s t o una t e s t i n a r o t a n t e , che è un oggetto d i c u i è 

13 5 



consentita la detenzione, evidentemente per prenderla 

avrà ritenuto che fosse di interesse. 

PASQUALE VIGLIONE. Certamente. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Lei dell a 

acquisizione d i questa testina rotante a c h i ha f a t t o 

diciamo così-rapporto, c h i ha informato, quale organismo, 

i l suo commissariato soltanto? 

PASQUALE VIGLIONE. I l mio commissariato, i l s o t t u f f i c i a l e 

d i turno, che poi ha sentito i l C h i c h i a r e l l i , è stata 

f a t t a l a perquisizione, a l l e 14 io ho terminato i l 

s e r v i z i o . 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Ricorda se fu 

avvisata l a Digos? 

PASQUALE VIGLIONE. Sì. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). La Digos f u avvisata 

per quale motivo? Per l'interesse che poteva avere. 

PASQUALE VIGLIONE. Sì, anche perchè C h i c h i a r e l l i aveva sì 

dei precedenti, ma nessun precedente " p o l i t i c o " . 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). L'interesse era 

c o s t i t u i t o d a l l a testina i n sè. 

PASQUALE VIGLIONE. Dalla testina rotante. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Un'altra cosa, l e i 

sa che accertamenti sono s t a t i f a t t i su questa te s t i n a 

sequestrata a l Chichiarelli? 

PASQUALE VIGLIONE. No, perchè l a t e s t i n a è stata 
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r e s t i t u i t a se non r i c o r d o male o i l g iorno stesso o dopo 

un paio d i g i o r n i perchè C h i c h i a r e l l i ha affermato 

a l l ' e p o c a che l'aveva promessa ad un suo amico, un 

commerciante d i quadri, d i c o r n i c i . 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Grazie, non ho a l t r e 

domande ; 

PRESIDENTE. La parola a l Difensore d i p a r t e c i v i l e . 

DIFESA PARTE CIVILE (AW. FERRAZZA). Vennero f a t t e , se 

l e i è a conoscenza naturalmente, d e l l e indàgini s u i 

c a r a t t e r i d i questa t e s t i n a r o t a n t e , se corrispondeva a 

comunicati, l e i sa n u l l a d i ciò? 

PASQUALE VIGLIONE. Dì questa t e s t i n a r o t a n t e non so 

n u l l a , ma non so se s i possono sapere perchè q u e l l a è 

s t a t a r e s t i t u i t a , che f i n e abbia f a t t o q u e l l a t e s t i n a p o i 

non l o so. 

DIFESA PARTE CIVILE (AW. FERRAZZA). Grazie, non ho a l t r e 

domande. 

PRESIDENTE. La parola a l l a Difesa Calò. 

DIFESA IMPUTATO CALO' (AW. BONSIGNORE). Nessuna domanda, 

neanche per g l i a l t r i . 

PRESIDENTE. La parola a l l a Difesa A n d r e o t t i . 

DIFESA IMPUTATO ANDREOTTI (AW. ZÀGANELLI). Nessuna 

domanda. 

PRESIDENTE. La parola a l l a Difesa V i t a i o n e . 

DIFESA IMPUTATO VITALONE (AW. PRIORESCHI). I s p e t t o r e , 
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questo servizio che l e i ha ef f e t t u a t o a l l ' i n t e r n o 

dell'ospedale l'ha ef f e t t u a t o d i sua i n i z i a t i v a o c'era 

sta t a . . . ? 

PASQUALE VIGLIONE. No, negativo, per noi è una cosa 

giornaliera,, t u t t i ì g i o r n i . 

DIFESA IMPUTATO VITALONE (AW. PRIORESCHI). E l e i era i n 

prevenzione per i rea t i di spaccio di sostanza 

s t.upe facente ? 

PASQUALE VIGLIONE. Sì. 

DIFESA IMPUTATO VITALONE (AW. PRIORESCHI) . Lei ha 

i d e n t i f i c a t o solo C h i c h i a r e l l i o insieme a Ch i c h i a r e l l i ? 

PASQUALE VIGLIONE. Nò, c'era l a moglie, l a cognata, i l 

cognato, Geroni e Zossolo Chiara e Cinziav 

DIFESA IMPUTATO VITALONE (AW. PRIORESCHI). I o ho s o t t o 

g l i occhi l a relazione d i servizio f a t t a l o stesso giorno 

a l d i r igente del Commissariato, che è a sua firma, se mi 

conferma che le persone che l e i ha i d e n t i f i c a t o sono: 

C h i c h i a r e l l i Antonio, Zossolo Chiara. 

PASQUALE VIGLIONE. Zossolo Cinzia e Geroni Orazio. 

DIFESA IMPUTATO VITALONE (AW. PRIORESCHI). T u t t e queste 

persone sono state portate? 

PASQUALE VIGLIONE. Al commissariato. 

DIFESA IMPUTATO VITALONE (AW. PRIORESCHI). Lei c i ha 

detto d i non sapere nulla degli accertamenti che sono 

s t a t i f a t t i s ulla t e s t i n a , l e i sa se è stata interessata 
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l'IBM per assumere informazioni? 

PASQUALE VIGLIONE; Si, so che sono andati ali'IBM, ha 

dichiarato che era una comunissima te s t i n a . 

DIFESA IMPUTATO VITALONE (AW. PRIORESCHI). Sa se è 

risultato che la testina era nuova di zecca, non era: 

stata mai usata? 

PASQUALE VIGLIONE * No. 

DIFESA IMPUTATO VITALONE (AW. PRIORESCHI). Grazie, non 

ho a l t r e domande. 

PRESIDENTE. La parola a l Pubblico Ministero. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Lei ha partecipato 

a l l a perquisizione nell'abitazione di Chichiarelli? 

PASQUALE VIGLIONE. No. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA) . Sa c h i ha 

partecipato? 

PASQUALE VIGLIONE. No. 

PUBBLICO MINISTERO (DOTT. CARDELLA). Grazie, non ho a l t r e 

domande. 

I l testimone viene licenziato. 

Viene introdotto i l testimone Vito Sciaudone che presta 

i l giuramento di rito. 

VITO SCIAUDONE. Mi chiamo Vito Sciaudone, sono nato a 

Roma i l 24 ap r i l e 1933. 

PRESIDENTE. La paròla a l Pubblicò Ministero. 
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